

本期专报：曹路宝书记、潘国强秘书长

# 领军参阅 专报

第7期（总第58期）

2023年4月10日

苏州太湖书院 苏州太湖智库主办

市管重点新型智库

## 关于苏州金融业发展的 思考与建议

金融在现代经济发展中处于核心地位，金融业发展水平的高低很大程度上反映了经济发展的质量。实践证明，具有区域特色金融高地的形成，是一个地区经济综合实力和金融竞争力的象征。金融发展的重要性是显而易见的。

应该说，作为地级市，苏州金融的综合实力是位居全国前列的。新发展时期，在推进中国式现代化新实践中，苏州金融应如

何寻求更大跨越发展，这是值得研究的问题。

我们感到，苏州金融发展必须从自身实际出发，寻求比较优势的最大化，构筑起区域发展中的差异化优势。今后一个时期，苏州有必要围绕建设区域性产业金融创新中心，加快提升产业金融要素配置力、产融互动创新力、产业金融枢纽力全面增强，成为长三角区域乃至更大范围的产业金融创新中心。具体而言实现“四动”，即：**一是产融互动**。以实体经济尤其是制造业为依托，以打造产业金融为核心，以“科技金融”+“金融科技”双轮驱动为特色，形成产业与金融良性互动、共生共荣发展的新格局；**二是创新驱动**。坚持创新驱动，努力率先在金融服务功能、服务模式、服务业态上加大改革创新，探索形成金融创新的体制架构和发展模式；**三是区域联动**。立足苏州、辐射长三角区域，加快产业金融创新中心的要素聚集和形成进程，与上海、杭州、南京等地金融业构成错位互补、协同发展的竞合关系；**四是业态带动**。以产业金融为主体和龙头，做大做强产业金融，带动普惠金融、民生金融、绿色金融、科技金融等的协同发展。

我们感到，针对复杂多变的国际环境，党中央加快实施长三角一体化、构筑国内国际双循环以国内循环为主发展格局和建设全国统一大市场等国家战略，区域发展已经从原来的竞争为主转向竞合为主，更多体现在规划布局、体制机制一体化格局下，通过协同、联动、配套等途径，形成“差异化”优势，共同实现高质量发展。在这样的大背景下，苏州加快打造具有区域竞争力的

产业金融创新中心，是一种顺应宏观大势的战略选择，也是切实可行的。一是从形成规律看。世界各国经济发展和金融中心形成的一般规律表明，金融中心建设不存在排他性。即经济实力强大的国家或地区，都拥有若干不同层次经济中心城市，而这些中心城市一般都成为重要的金融中心。比如，美国有国际金融中心纽约，也有区域金融中心芝加哥、洛杉矶等；英国有国际金融中心伦敦，还有区域金融中心曼切斯特；同样日本有东京为国际金融中心，也有大阪、名古屋等金融中心。这充分表明，经济发展推动了金融中心的形成，一个国家或地区内可以拥有若干个功能互补、层次不同的金融中心。也就是说，区域金融中心的建设，关键在于合理定位，形成差异化特色和优势。长三角区域经济活力强、金融资源集聚度高，尽管目前上海、杭州、南京、宁波等都明确要建设金融中心，但深入分析，各自的功能定位是不同的，这样反而形成了一种互补、联动发展格局。二是从产业基础看。苏州具有很强的制造业优势，为产业金融创新中心建设提供了重要支撑。苏州制造业规模位居全国前列，全市规模以上工业总产值突破4万亿元，电子信息、装备制造、生物医药、先进材料产业跃上万亿台阶，拥有集成电路、新型显示、光子三个千亿级产业，人工智能产业跃居全国第一方阵。从长三角区域看，作为经济最发达区域之一，规上工业营收总规模上全国的四分之一。这是产业金融发展的重要腹地，如果苏州能够在产业金融方面率先谋划、率先布局，市场空间是客观存在的。三是从金融优势看。

经过多年发展，苏州金融业已经形成了较为完整的体系，各个牌照种类齐全，服务实体经济的能力凸现，差异化优势崭露头角，尤其在工业园区、昆山开发区等区域，拥有国家级功能平台优势，已经形成了高度密集的金融集聚区，在与实体经济融合互动中进行了积极探索，形成了科技金融和金融科技进一步发展的坚实基础。工业园区已成为长三角区域仅次于陆家嘴的金融密集区，拥有以股权投资为特色的东沙湖基金小镇和以金融业集聚发展为特色的金鸡湖商务区，股权投资发达，成为国内知名的股权投资行业发展先进地区。应该说，苏州的产业金融创新中心已初具雏形，也为苏州金融进一步发展奠定了重要基础。四是从区位条件看。苏州处于长三角区域核心位置，紧靠国际大都市上海，区位、交通条件优越，在长三角一体化国家战略大背景下，随着上海加快建设国际金融中心进程，虹吸效应与辐射带动效应并存，某种程度上苏州只有主动作为，充分利用和发挥区位优势，加快构筑与之相匹配的更高金融平台，形成协同、联动机制，才能形成叠加优势，化挑战为机遇，变不利为有利。

责任编辑：郭书颖

联系电话：18610038942 65519639（传真）

地址：苏州市吴中区胥口镇灵山路 609 号

共印：30 份